




Реплика́ция 
(от лат. replicatio — возобновление)

  процесс синтеза дочерней 
молекулы ДНК 

на матрице родительской
 молекулы ДНК. 

Каждая дочерняя клетка получает 
по одной копии молекулы ДНК, 

которая является идентичной ДНК 
исходной материнской клетки.









Правила записи генетической 
информации 

1. По принципу комплементарности, в молекуле 
ДНК А соответствует Т, Ц = Г. 

2.  В молекуле РНК нет Т вместо него У 
3. В молекулах нуклеиновых кислот генетическая 

информация заложена потриплетно 
(генетический код триплетен) 

4. В молекулах нуклеиновых кислот, 
находящихся и синтезированных в ядре между 
триплетами ставится – дефис 











   Задача № 1
   В одной цепи ДНК Т составляет 23 % 
от общего количества нуклеотидов. 
Определите количество (%) каждого из 
остальных видов нуклеотидов.



  Решение задачи №1

  Руководствуемся правилом Чаргаффа: 
(А+Т) + ( Г+ Ц) = 100%.
Таким образом, Т- 23%, значит А - 23%, А+Т 
=23%+23% = 46%;
100% - 46% = 54 %, что приходится на 
Ц+ Г, поэтому Ц=27% и 
Г = 27%.
 



     Задача для самостоятельного    
решения первого типа
 
В одной цепи ДНК  Ц составляет 12 % от 
общего количества нуклеотидов. 
Определите количество (%) каждого из 
остальных видов нуклеотидов



Решение 
Руководствуемся правилом Чаргаффа:
           (А+Т) + ( Г+ Ц)= 100%.
Таким образом, Ц - 12%, значит Г- 12%,
         Ц+Г =12%+12% = 24%;
100% - 24% = 76 %, что приходится на А+Т, 
поэтому А= 38% и Т = 38%.

 



Одна аминокислота кодируется тремя 
нуклеотидами. 
В ДНК они называются триплет, в 
иРНК – кодон, в тРНК – антикодон. 
Одна молекула тРНК несет к месту 
синтеза ДНК одну аминокислоту.



                          задача № 2
Белок состоит из 20 аминокислот. Сколько 
будет нуклеотидов в участке молекулы ДНК 
и  иРНК?
 Сколько молекул тРНК необходимо для 
переноса 20 аминокислот?



Решение задачи № 2
1.Число нуклеотидов в ДНК равно 20х3=60 
нуклеотидов.
2.Число нуклеотидов на иРНК равна числу 
нуклеотидов цепи ДНК, тоже 60 нуклеотидов.
3. Для переноса 20 аминокислот необходимо 
20 молекул тРНК.



Задача для самостоятельного решения 
второго типа 

Белок состоит из 50 аминокислот. Сколько будет 
нуклеотидов в участке молекулы ДНК и иРНК?
 
Сколько молекул тРНК необходимо для переноса 50 
аминокислот?



Решение
1.Число нуклеотидов в ДНК равно 50 х 3 = 
150 нуклеотидов.
2.Число нуклеотидов на иРНК равна числу 
нуклеотидов цепи ДНК, тоже 150 
нуклеотидов.
3. Для переноса 50 аминокислот 
необходимо 150 молекул тРНК.



          Принцип  комплементарности.
ДНК             иРНК                    тРНК
А - Т              А                            У
Т - А              У                            А
Г – Ц               Г                            Ц
Ц – Г               Ц                            Г



Задача № 3
На одном фрагменте ДНК нуклеотиды 
расположены в последовательности: 
      А- А- Г-  Г- Ц –Т-А- Ц- Г
1.Напишите вторую цепочку ДНК иРНК.
2.Каким способом пользовались?
3.Найдите длину фрагмента ДНК?



Решение задачи № 3
1. ДНК: А- А- Г-  Г- Ц -Т-А- Ц- Г
   ДНК: Т- Т-  Ц- Ц- Г - А -Т- Г-Ц
 иРНК: А- А- Г-  Г- Ц - У- А-Ц- Г
2.Принцип комплементарности.
9х 0,34= 3,06 (нм).



Задача для самостоятельного решения третьего 
типа

На одной фрагменте ДНК нуклеотиды расположены 
в последовательности: А- Т- Г-  А- Ц –Т- Ц- Ц- А
1.Напишите вторую цепочку ДНК иРНК.
2.Каким способом пользовались?
3.Найдите длину фрагмента ДНК?



Решение 

1. ДНК: А- Т- Г-  А- Ц -Т- Ц - Ц - А
    ДНК: Т- А- Ц - Т-  Г - А - Г- Г-Т
    иРНК: А- У- Г-  А- Ц - У- Ц –Ц - А
2.Принцип комплементарности.
9х 0,34= 3,06 (нм).





Задача № 4
Участок молекулы ДНК   имеет следующую 
структуру – АЦГЦТАТАГ-. 
Определите последовательность нуклеотидов 
на иРНК и соответствующую 
последовательность аминокислот, используя 
таблицу генетического кода.



Решение задачи № 4
1. Последовательность нуклеотидов 
на  иРНК   -УГЦГАУАУГ-
2. Последовательность 
аминокислот:        цис- асп-иле.
 



Задача для самостоятельного решения 
четвертого типа 

Участок молекулы ДНК   имеет следующую 
структуру – ТЦГАТГАГА -. 
Определите последовательность нуклеотидов 
на иРНК и соответствующую 
последовательность аминокислот, используя 
таблицу генетического код 



Решение 

1. Последовательность нуклеотидов 
на иРНК   - АГЦУАЦУЦУ-
2. Последовательность аминокислот: 
сер - тир - сер










